Всероссийская олимпиада школьников 2021‒2022 учебный год
Школьный этап. Биология, 11 класс, задания

Время выполнения 90 мин.
Максимальное количество баллов – 80 

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 1 баллу за каждое тестовое задание. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. К паразитическим грибам относится:
а) Мукор

б) Мухомор

в) Пеницилл

г) Головня 

2. В половой системе птиц основным приспособлением к полету является: 

а) наличие скорлуповых желез

б) внутреннее оплодотворение

в) формирование амниотических оболочек
г) редукция правого яичника
3. Диплококки это:
а) шаровидные микроорганизмы, расположенные в виде цепочки
б) шаровидные микроорганизмы, расположенные попарно 
в) шаровидные микроорганизмы, расположенные одиночно или беспорядочно
г) шаровидные микроорганизмы, расположенные по четыре
4. Биотические факторы – это факторы, обусловленные:

а) любым взаимодействием организмов друг на друга
б) воздействием растений на почву
в) влиянием организмов на состав атмосферного воздуха
г) воздействием микроорганизмов на химический состав почвы
5. Класс животных, конечным продуктом азотистого обмена которых является мочевая кислота:

а) млекопитающие

б) амфибии

в) хрящевые рыбы

г) птицы

6. Улучшает механическую структуру почвы за счёт копролитов:

а) мышь
б) крот
в) суслик
г) дождевой червь
7. В качестве источника азота корни поглощают из почвы:

а) нитраты

б) гуминовые кислоты

в) аминокислоты

г) молекулярный азот

8. Световая стадия фотосинтеза протекает в:

а) гранах

б) строме хлоропластов

в) тилакоидах гран

г) ламеллах стромы

9. Свойством генетического кода не является:
а) триплетность

б) специфичность

в) вырожденность

г) уникальность 

10. Происхождение хлоропластов от фотосинтезирующих прокариот доказывает:

а) наличие ДНК

б) кольцевой тип ДНК

в) неполная автономность

г) наличие двумембранной оболочки

11. Первым этапом биосинтеза белков в эукариотической клетке является:

а) трансляция последовательности нуклеотидов ДНК в аминокислотную последовательность
б) передача информации от ДНК к и-РНК

в) перевод последовательности нуклеотидов РНК в последовательность аминокислот

г) соединение нуклеотидов для формирования полипептидов

12. Между комплементарными нуклеотидами в ДНК возникают связи:
а) ионные

б) водородные

в) ковалентные неполярные

г) ковалентные полярные

13. В клетках животных углеводы запасаются в виде:
а) мальтозы

б) сахарозы

в) крахмала
г) гликогена
14. Нити митотического веретена представляют собой:
а) целлюлозные волокна 

б) промежуточные филаменты
в) микрофиламенты
г) микротрубочки
         15. Особь с генотипом АаbbСсDd образует типов гамет: 

а) шесть
б) четыре
в) восемь
г) шестнадцать
16. При полном доминировании от скрещивания АаВb х ааВb получится потомство, состоящее из:
а) двух фенотипических классов

б) трех фенотипических классов 

в) четырех фенотипических классов

г) восьми фенотипических классов
17. Две пары альтернативных признаков наследуются независимо потому, что:

а) во втором поколении происходит расщепление по фенотипу в соотношении: 9:3:3:1

б) происходит случайная встреча гамет при оплодотворении

в) они сцеплены с полом

г) гены признаков находятся в разных парах гомологичных хромосом
18. Если оба родителя имеют четвертую группу крови, то у них не может быть детей с группой крови:

а) первой

б) второй

в) третей

г) четвертой

19. Если локусы А, В и С сцеплены и взаимные расстояния между ними составляют LAB=15%, LBС=25%, LAC=10%, то их взаимное расположение:  

а) ВАС
б) ВСА

в) АВС
г) СВА
20. Мужчина, у отца которого была I группа крови, а у матери II группа крови, имеет II группу крови. Он женится на женщине с IV группой крови. Вероятность рождения от этого брака ребенка с I группой крови: 

а) 12,5%
б) 37,5%
в) 50%
г) 25%
21. Амилопектин является основной составной частью:
а) Крахмала

б) Гликогена

в) Хитина

г) Целлюлозы

22. В рефлекторной дуге распространение нервного импульса через синапс по сравнению с распространением по аксону нейрона происходит:
а) быстрее 

б) медленнее

в) без различий в скорости

г) в прямом и обратном направлениях 

23. Центры аккомодационного рефлекса локализованы:
а) в среднем мозге

б) в таламусе

в) в затылочной коре

г) на сетчатке
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24. На рисунке 1 схематично изображены механизмы всасывания питательных веществ из тонкой кишки в кровь. Механизм вторично-активного транспорта:
а) отсутствует

б) изображен под цифрой 1

в) изображен под цифрой 2

г) изображен под цифрой 3

[image: image3.jpg]



                                                 Рисунок 1

25. У здорового человека при повышении давления и возбуждении барорецепторов в сонной артерии:
а) сердечная деятельность не меняется

б) ускоряется проведение возбуждения по миокарду

в) увеличивается частота сердечных сокращений

г) уменьшается частота сердечных сокращений 
26. Открытие и закрытие клапанов сердца зависит от:
а) разницы давления крови в смежных камерах сердца

б) распространения возбуждения по миокарду

в) тонуса блуждающего нерва

г) тонуса симпатических нервов

27. Клетки иммунологической памяти, способные к быстрому распознаванию и наработке антител против антигена при повторном инфицировании, относятся к: 
а) В-лимфоцитам

б) Т-лимфоцитам

в) Макрофагам

г) Нейтрофилам

28. Высокая интенсивность потребления кислорода тканью почек по сравнению с другими органами обусловлена высокими энергозатратами на процессы:
а) фильтрации

б) обратного всасывания в канальцах нефрона

в) синтеза белка

г) обезвреживания токсинов

29. При симпатической стимуляции в митохондриях клеток бурой жировой ткани протоны Н+ из межмембранного пространства переносятся в матрикс разобщающим белком в обход АТФ-синтетазы. При этом: 
а) усиливается теплообразование

б) уменьшается теплообразование

в) усиливается синтез АТФ

г) не меняется ни теплообразование, ни синтез АТФ 

30. При полном окислении одной молекулы глюкозы образуется молекул АТФ:
а) 34–35
б) 36–38
в) 30–32
г) 31–33
Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 2 балла за каждое тестовое задание. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Фотобионтом лишайников служат:

1) багрянки

2) зеленые водоросли

3) дрожжи

4) цианеи
5) бурые водоросли
Ответы:
а) 1, 2, 3

б) 3, 4, 5

в) 1, 4, 5

г) 2, 4, 5
2. К пойкилотермным животным относятся:
1) журавль

2) удав

3) собака

4) тритон

5) лещ

Ответы:
а) 2, 4, 5
б) 2, 3, 4          
в) 1, 3, 4         
г) 1, 3, 5

3. Из представленных живых организмов выберите тех, которые являются продуцентами:

1) косуля

2) пихта

3) зелёные мхи

4) ель

5) жук-могильщик

Ответы:
а) 2, 3, 5
б) 2, 4, 5
в) 1, 4, 5
г) 2, 3, 4

4. Незаменимыми являются следующие аминокислоты:
1) глицин

2) тирозин

3) валин

4) изолейцин

5) фенилаланин
Ответы:
а) 1, 2, 3
б) 2, 3, 5
в) 3, 4, 5
г) 1, 3, 4

5. Секреция тиреотропного гормона гипофиза:
1) стимулируется гормоном гипоталамуса тиреолиберином 

2) тормозится тиреолиберином

3) стимулируется тироксином

4) тормозится тироксином

5) стимулирует секрецию тироксина 

Ответы:
а) 1, 3, 5
б) 1, 4, 5
в) 2, 3, 5
г) 2, 4, 5

6. Железо входит в состав:
1) гемоглобина 
2) миозина

3) миоглобина

4) инсулина

5) цитохромов
Ответы:
а) 1, 2, 4

б) 2, 4, 5

в) 2, 3, 4

г) 1, 3, 5
7. Расщепление в соотношении 1:1:1:1 в потомстве от скрещивания AaBb х aabb свидетельствует о том, что:

1) гены A и B находятся в разных парах гомологичных хромосом

2) гены A и B сцеплены

3) особь с генотипом AaBb образуется 4 типа гамет в равном соотношении

4) гены находятся в одной паре гомологичных хромосом
5) происходит случайная встреча гамет при оплодотворении

Ответы:
а) 2, 3, 4
б) 1, 3, 4
в) 2, 3, 5 
г) 1, 3, 5
8. В зависимости от характера изменения генетических структур мутации подразделяют на:

1) доминантные
2) генные
3) хромосомные

4) генеративные
5) геномные
Ответы:
а) 2, 3, 5

б) 1, 4, 5

в) 2, 3, 4
г) 1, 2, 5
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – по 1 баллу за каждое тестовое задание.

1. Грибы в природе выполняют роль консументов.

2. Клетки бактерий, в отличие от клеток растений не способны делиться.
3. Диафрагма относится к гладким мышцам.

4. Учащение дыхания и сердечных сокращений у спортсмена перед стартом – пример условного рефлекса.
5. Остатки жирных кислот в фосфолипидах обращены внутрь липидного бислоя.
6. Нарушение сцепления генов является результатом кроссинговера, который происходит в метафазе мейоза.
7. Хрящевые рыбы не имеют плавательного пузыря.
8. Наличие четырех групп крови у человека является результатом эпистатического взаимодействия генов.
9. Специфические белки иммуноглобулины еще называют антителами.
Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать за каждое задание, представлено в его условиях. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
1. Перед Вами рисунок проводящей ткани растений – флоэмы. Соотнесите основные структуры (А‒Ж) с их обозначениями на рисунке (1‒7). 7 баллов

А. ситовидная трубка;

Б. ситовидная пластинка;

В. камбий;

Г. мозолистое тело; 

Д. клетки-спутницы; 

Е. лубяная паренхима; 

Ж. ситовидные пластинки на боковых полях.
2. Перед вами изображена схема строения оперона. Соотнесите названия структур (А–Е) оперона с их числовыми обозначениями (1–6). 6 баллов.
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	А. Ген-оператор

Б. Белок-репрессор

В. Структурные гены

Г. Ген-регулятор

Д. РНК-полимераза

Е. Промотор




3. Установите соответствие между белками (1–7) и их функциями в организме (А–Ж). 7 баллов
	1. гемоглобин
	А. фермент

	2. миозин
	Б.  гормон

	3. миоглобин
	В. транспорт газов кровью

	4. рибонуклеаза
	Г. депо кислорода в мышечном волокне

	5. коллаген
	Д. сократительный белок

	6. глюкагон
	Е. транспорт электронов в мембране митохондрий

	7. цитохром
	Ж. структурный белок внеклеточного матрикса


4. Перед Вами рисунок хромосомы. Соотнесите основные структурные элементы хромосомы (А‒Д) с их обозначениями на рисунке (1‒5). 5 баллов

                                                                                                А. первичная перетяжка

                                                                                                Б. теломера
                                                                                                В. Хроматида

                                                                                                Г. спутник
                                                                                      Д. вторичная перетяжка
